

АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА ПАВІНШАВАЎ...

...калектыў радыё «Беларусь»

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка павіншаваў калектыў радыё «Беларусь» з 50-годдзем з дня заснавання радыёстанцыі.

«Прызначаная для суайчыннікаў за мяжой, ваша радыёстанцыя шмат што робіць для фарміравання станоўчага іміджу суверэннай беларускай дзяржавы, — гаворыцца ў віншаванні. — У краіне і за яе межамі высокая цэняць працу журналістаў радыё «Беларусь», якое на розных мовах кругласутачна даносіць слухачам прайздую інфармацыю аб нашым адкрытым і працавітым народзе».

«Узгунены, што і ў далейшым ваш прафесіяналізм будзе садзейнічаць умацаванню ў грамадзян замежных краін паважлівага стаўлення да Беларусі, яе ўнутранай і знешняй палітыкі, накіраванай на свядарджэнне прычынпаў міру, добраснавства і справядлівасці», — адзначаў кіраўнік дзяржавы. Аляксандр Лукашэнка пажадаў калектыву радыё «Беларусь» шчасця, здароўя і новых творчых здзяйсненняў.

...калектыў Міжнароднага дзяржаўнага

экалагічнага ўніверсітэта імя А.Д. Сахарова

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка павіншаваў калектыў Міжнароднага дзяржаўнага экалагічнага ўніверсітэта імя А.Д. Сахарова з 20-годдзем з дня заснавання ВНУ.

«Ваша ВНУ з'яўляецца вядучай у Рэспубліцы Беларусь установай адукацыі, якая рытуе спецыялістаў у галіне аховы навакольнага асяроддзя, ядзернай і радыяцыйнай бяспекі, медыцынскай экалогіі. Выпускніку ўніверсітэта вызначаюць высокі прафесіяналізм, глыбокае веданне сваёй справы, адданасць нашай Айчыне, — гаворыцца ў віншаванні. — За невялікі перыяд сваёй работы ВНУ атрымала заслужанае прызнанне ў краінах блізкага і далёкага замежжа. Яна пастаянна развіваецца і дастойна падтрымлівае статус базавай арганізацыі па экалагічнай адукацыі ў краінах Саюдаўнага Незалежных Дзяржаў».

«Узгунены, што і ў далейшым дзякуючы новым дасягненням у навуковай і адукацыйнай дзейнасці вы прыножыце добрую славу роднай ВНУ», — адзначаў кіраўнік дзяржавы.

Прэс-служба Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

У БЕЛАРУСІ СТВОРАНЫ ЗАКАНАДАЎЧЫЯ ўМОВЫ ДЛЯ ПРЫХОДУ ЗАМЕЖНАГА КАПІТАЛУ...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Адказваючы на пытанне журналістаў аб тым, ці гатовы беларускі бок перадаць кантрольны пакет акцый МАЗа ў холдынг «Расбелтаўта», першы намеснік кіраўніка ўрада падкрэсліў, што цяпер Беларусь не мае намеру гэта рабіць. «Мы згодны ўвайсці ў альянс з КамАЗам, гэта было б добра для двух бакоў, таму што такая сэннергія дае станоўчы эффект. Абодва выгаджаюць ад гэтага», — дадаў ён.

Першы віцэ-прэм'ер звярнуў увагу на прагрэс у перагаворах па пытанні аб'яднання ў холдынг МАЗа і КамАЗа. «Калі на першым этапе перагавораў у студзені мінулага года ў нас быў мільён пытанняў, то сёння засталася два-тры, — сказаў ён. — Думаю, мы знойдзем рашэнне, я стварыць альянс у выглядзе холдынга, бо мы паміж сабой не ворагі, а партнёры».

АБЗАЦ

▲ У Беларусі практычна ў кожнай другой хатняй гаспадарцы ёсць персанальны камп'ютар. Паводле звестак выбарчага абследавання, доля хатніх гаспадарак, якія маюць персанальны камп'ютары, летась склала 46,4% ад агульнага ліку абследаваных. Паслугамі інтэрнэту на пачатку 2012 года карысталіся 39,6% абследаванага насельніцтва, з іх 34,7% — дома, 3,1% — на месцы працы (вучбы), 0,3% — у інтэрнэт-кафе (клубе), у адзваленнях сувязі.

▲ Вялікую партыю свежых трускалак, не завульнуў у суправаджальных дакументах, выявілі 14 мая на пункце мытнага афармлення «Казловічы». Падчас праверкі грузавога аўтамабіля МАН, які рухаўся з Польшчы ў Расію, спрацавала сістэма аналізу і кіравання рызыкамі аб магчымым парушэнні мытнага заканадаўства. Транспартны сродкаў накіравалі для правядзення паглыбленага агляду. Паводле дакументаў, падазрэных кіроўцаў фуры, грамадзянінам Малдовы, у машыне было каля 17 тон пекінайскай капуста. Аднак звесткі аказаліся непраўдзівымі: фактычна перамяшчана 9 тон капуста, астатнія 8 тон склалі клубніцы. Паляродні ацэнаны кошт ягад — каля 200 мільёнаў рублёў. Тавар, які перамяшчаецца з парушэннем мытнага заканадаўства, канфіскаваны і будзе рэалізаваны ў бліжэйшы час гандлёвымі арганізацыямі рэспублікі.

ПОЎНЫ АБЗАЦ

▲ Міка Крэйг, 47-гадовы жыхар горада Кларкстон (ЗША), вельмі спяшаўся, калі зайшоў у гаспадарчую краму — стала гарачае надвор'е, і трэба было паліваць дрэвы ў садзе. У адпаведным аддзеле Міка заўважыў патрэбны яму шланг і, нахіліўшыся, пацягнуў яго. Аматара-садавода не засмуціла незвычайная расфарбоўка шланга і тое, што ён ляжаў не на паліцы, а на падлозе. «Шланг» імгненна ажыў, востры боль раптоўна пранізаў руку Міка — з жахам ён убачыў, што ў руку ўпілася грымучая змяя. Прадаўцы выклікалі «хуткую», якая адвезла пацярпелага ў бальніцу. Урачу здалосся, што змяя толькі пракусіла скуру, але не ўпірнула яд. Міку адпусцілі дадому, але неўзабаве стала зразумела, што ўрач памыліўся: рука стала пухнуць і хутка стала напамінаць дыню. Урачам давялося зрабіць няшчаснаму 6 уколаў спецыяльнай сывараткі — іначэй ён бы памёр. Зараз жыццё пацярпелага нічога не пагражае, ён і бальніцы і збіраецца судзіцца і з супермаркетам, і з першым урачом.

Паводле паведамленняў карэспандантаў «Звязды» і Інфармагенцтваў.

ЦЭНЫ НА ХЛЕБ, МАЛОЧНУЮ ПРАДУКЦЫЮ І МЯСА ПАВЯЛІЧВАЮЦА

З сённяшняга дня ў краіне павялічаюцца граничныя максімальныя адпунксныя цэны на мяса, хлеб і малочную прадукцыю. Такое рашэнне змяшчаецца ў пастаноўе Міністэрства эканомікі №41 ад 8 мая бягучага года — «у мэтах кампенсацыі падаражання кошту сельскагаспадарчай сыварыны, скарачэння стратнасці вытворчасці сацыяльна значных харчовых тавараў і насычэння спажывецкага рынку з улікам прапановы Мінсельгасхарча».

Так, граничныя максімальныя цэны на мяса павялічваюцца да амаль

35 працэнтаў. У прыватнасці, на 29,3 працэнта павялічваецца адпунксная цана на буйнакавалкавы мясакансэрвы паўфабрыкат у выглядзе водрубав са свініны (да 30,4 тысячы рублёў за кілаграм).

Граничныя максімальныя адпунксныя цэны на пастэрызаванае маляко і кефір тлустасцю да 3,5 працэнта ўключна, смятану тлустасцю да 25 працэнтаў уключна і тварог тлустасцю да 9 працэнтаў уключна без смакавых дабавак і напаяўняльнікаў павялічваюцца на 10 працэнтаў. На столькі ж павялічваюцца і цэны на хлеб жытні і жытне-пшанічны, булчаныя вырабы з пшанічнай мукі з коль-

касцю па рэцэптуры цукру і тлушчаў у суме не больш за 14 працэнтаў. Як гаворыцца ў каментарыі да пастаноў Мінеканомікі, апошнім параджуджана магчымасць павышэння арганізацыйна-вытворчым адпунксных цэн, не перавышаючы граничных максімальных адпунксных цэн: па рэгуляваных групах хлеба і батонаў, маляка, кефіру, смятаны, тварогу — у маі і чэрвені — па 5 працэнтаў; у свініну, ялавічыну патушныя і водрубав са свініны — зыходзячы з цэн на мяса ў гатункавым разрэбе, які складаецца ў арганізацыях рознічнага гандлю.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ЛАСІ «ЗНАЙШЛІСЯ». ІЗ ПАРКУ ПАТРАПІЛІ Ў ЗАПАРК

выкладзеныя ў інтэрнэце фотаздымкі жывёл ад відавочцаў, не ўсе паверылі, што сахатыя несамрэч спакойна прагульвалі паміж дрэў ледзьве не ў цэнтры горада. Аднак пазней інфармацыя пацвердзілася і ласі «знайшліся».

Адбылося гэта ўжо ўвечары таго ж дня. На тэрыторыю парку культуры і адпачынку прыбылі работнікі сталічнага гарадскога камітэта прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя, УП «Гарадскія паркі Мінска-Лясеняў» і Мінскага запарка. Данамагалі ім супрацоўнікі Мінскага гарадскога ўпраўлення МНС. Высветлілася, што ласі — гэта самка ўзростам каля пяці гадоў і лясяны ўзростам каля года. Пры даламоце трансквілізатару жывёл узышлі і потым перавезлі на тэрыторыю сталічнага запарка. Тут ім адвялі месца, каб яны ў цішыні маглі ачуцца пасля ўсёго перажытага, адсілі ад снатворнага. Хутчэй за ўсё, лясныя веліканы «прапішучца» ў запарку на пастаяннае месца жыхарства.

Сяргей РАСОЛЬКА

«ПАТРАБУЙ МАКСІМАЛЬНАЕ АТРЫМАЕШ ЖАДАНАЕ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Адным з кірункаў выхату краіны з крызісу была названа лібералізацыя эканомікі. Ці спалучаецца з гэтым жорстка кантроль за работай прадпрыемстваў? У прыватнасці, рэгуляванне складскіх запасаў газовай прадукцыі?

— Аблвыканкам, зразумела ж, прымае меры па развіцці прадпрыемальніцкай актыўнасці насельніцтва, ствараюцца умовы для фермерскіх гаспадарак і прыватных вытворцаў. Разам з тым, вядзём пастаянны маніторынг выканання паказчыкаў, у тым ліку запасаў гатовай прадукцыі на прамысловых прадпрыемствах вобласці. Яны ж таксама разумеюць, што нельга замарожваць абаротныя сродкі, паклаўшы на склад прадукцыю. Таму і прымаюцца меры па павелічэнні аб'ёмаў рэалізацыі прадукцыі, паліпшэння яе якасці і канкурэнтаздольнасці. Як вынік — у нашай прамысловасці самая нізкая ўдзельная вага запасаў гатовай прадукцыі на складах сярэд рэгіёнаў рэспублікі.

— У апошні час наўраце з задачай павелічэння экспарту тавараў вылучаецца патрабаванне росту экспарту паслуг. Як складаецца сітуацыя са знешнім гандлем?

— Летась у вобласці выкананы амаль усе параметры знешняга гандлю, устаноўленыя Нацыянальнай праграмай развіцця экспарту. Колькасць экспартэраў павялічылася на 102 арганізацыі, а «чысты» імпарціраў стала менш на 25. Сярэд імпартазмяшчальных тавараў, якія вывозяцца на падпарадкаваных облвыканкаму прадпрыемствах, — 28 відаў новых вырабаў. Аб'ём вытворчасці імпартазмяшчальнай прадукцыі за мінулы год склаў 152 мільёны долараў — гэта 19,2 працэнта ад імпарту.

З агульнага аб'ёму экспарту вобласці на долю Расійскай Федэрацыі прыходзіцца 46,4 краін Еўрапейскага саюза — 40,7 працэнта. Імпорт з Расійскай Федэрацыі складае 80,5 працэнта ад агульнага аб'ёму імпарту, з краін ЕС — 10,9.

Далі павелічэння аб'ёму экспарту паслуг у галіне аховы здароўя на базе Віцебскай абласной клінічнай бальніцы арганізаваны Цэнтр медыцынскіх турыстычных паслуг, які спецыялізуецца на распрацоўцы і арганізацыі лячэбных і аздараўляльных праграм у вядучых клініках вобласці.

Сёлета экспертная палітыка вобласці прадугледжвае далейшае развіццё вытворчай кааперацыі, стварэнне сумесных прадпрыемстваў, развіццё СЭЗ «Віцебск» для рэалізацыі выскатэхналагічных праектаў. У пачатку года было падпісана пагадненне аб супрацоўніцтве паміж Харбінскай зонай развіцця (Кітай) і Віцебскім гарвыканкамам. У адпаведнасці з працокалам, у Віцебску ствараецца «Сіпкіна-

вая даліна» — сумеснае беларуска-кітайскае прадпрыемства па інфармацыйных і высокіх тэхналогіях. Планаўецца арганізацыя новых прадпрыемстваў, мадэрнізацыя дзеючых вытворчасцяў па выпуску мяса-малочнай прадукцыі, камбікармоў, тэхнічнае пераабсталяванне ляснозаводу, прадпрыемстваў будаўнічай галіны.

— Дзяржаўную праграму адраджэння і развіцця вёскі зараз змяніла праграма ўстойлівага развіцця вёскі на 2011 — 2015 гады. Знешні выгляд сельскіх тэрыторый на Віцебшчыне істотна змяніўся ў лепшы бок. Аляксандр Мікалаевіч, ці ёсць, на вашу думку, аддача ад укладання ў вёску?

— 254 сельскія населеныя пункты пераўтвораны ў аграпрадкі. Там прахывае каля паловы ад агульнай колькасці сельскага насельніцтва вобласці, а сацыяльная сфера развіваецца такім чынам, каб максімальна наблізіць узровень жыцця да гарадскога. Жыллёвыя умовы сельскага насельніцтва палепшаны за кошт будаўніцтва 7356 жылых дамоў (кватэр). Адноўлены і адрамантаваны 1603 кіламетры масювох дарог, набыта 426 аўтобусаў. Адкрыты 12 адукацыйных устаноў новага тыпу: гімназіі, прафесійныя ліцы. Створаны 74 амбулаторыі агульнай урачэбнай практыкі, 46 якасна новых сельскіх устаноў культуры.

На Прыдзвінні распрацавана свая праграма развіцця сельскагаспадарчых арганізацый на 2011—2015 гады — «ВітАгра». Яна дэталіў вывесці галіну на прыяцільны самэфінансавання, палепшыць дабрабыт сельскага насельніцтва за кошт павелічэння вытворчасці прадукцыі, павышэння эфектыўнасці працы.

У мэтах паліяшэння стану зямель сельскагаспадарчага прызначэння ў вобласці рэалізуецца абласная праграма «Чыстыя палі» — у выніку ўжо ўведзена ў сэвазварот 200 тысяч гектараў. Эканамічны эффект ад выканання праграмы за перыяд 2009—2011 гг. у цэлым па вобласці склаў 77,8 мільярда рублёў. Тэмп росту валовай прадукцыі сельскай гаспадаркі за 2011 год склаў 108,4%. Гэта другое месца сярэд абласцей рэспублікі.

На закупку сельскагаспадарчай тэхнікі за апошнія тры гады накіравана больш за 2 трыльёны рублёў. За 2009—2011 гады на Віцебшчыне пабудавана 29 новых малочнатварных фермаў і рэканструаваны 63. Сёлета планаўецца рэканструаваць 228 фермаў і 11 пабудавач.

Увогуле, работа па навядзэнні парадку на зямлі і добраўпарадкаванні тэрыторый населеных пунктаў праводзіцца пастаянна. Ачышчаюцца лясы, наводзіцца парадак у месцах масавага адпачынку, садводчых таварыствах, санаторыях, летніхках. У лясным фондзе сёлета запланавана адрамантаваць і абсталяваць 204



месцы адпачынку, на прыродных тэрыторыях, якія ахоўваюцца, яшчэ да лета з'явіцца 40 месцаў адпачынку і турыстычных стаянак, у водаахоўных зонах — 110 месцаў масавага адпачынку. У гарадах будзе істотна добраўпарадкавана 150 дваровых тэрыторый, 137 паркаховых зон.

Але галоўнае — мяняецца псіхалогія людзей, яны самі цяпер імкнучыя падтрымліваць парадак.

— Адна з надзённых тэм, — вырашэнне праблемы забеспячэння жыллём. Якія сродкі ўкладваюцца ў жылльвае будаўніцтва?

— Забеспячэнасць жыллём па вобласці складае 25 квадратных метраў на чалавека, у гарадах — 22,2 квадратнага метра, у вясковых пасяленнях — 33 квадратныя метры. За 2011 год у вобласці ўведзена 491 тысяч квадратных метраў агульнай плошчы. Заданне на гэты год складае 400 тысяч квадратных метраў, і за першы квартал яно ўжо выканана амаль на 30%. Мы прапануем сёння больш будаваць жылля за кошт уласных сродкаў грамадзян. Таму ёсць даручэнне ў 2012 годзе ў гарадах дадаткова пабудавача 100 тысяч квадратных метраў — як шматкватэрных дамоў, так і дамоў індывідуальнай забудовы.

— Людзі падтрымліваюць уладу, калі бачаць, што расце дабрабыт і сісем'я, што яны забеспячаны працай і дастойнай заробатнай платай. За што могуць разлічваць жыхары вобласці ў гэтым плане?

— Сярэднямесячная заробатная плата па вобласці ў студзені — сакавіку склала 2,7 мільёна рублёў (у тым ліку за сакавік — 2843 тысячы рублёў) і ўзрасла ў супастаўленні з адпаведным леташнім перыядам у 2,1 раза. Вобласць выйшла на запланаваныя параметры росту заробатнай платы.

Мы прааналізавалі меры, накіраваныя на павышэнне ўзроўню аплаты працы работнікаў народнай гаспадаркі вобласці. І ў выніку прызналі неабходным перагледзець даведзеныя плавнавыя параметры па росце заробатнай платы ў бок павелічэння.

Планаўецца, што ўжо ў ліпені вобласць павіна выйсці на сярэднямесячную заробатную пла-

ту ў памеры больш за 3,3 мільёна рублёў, або 405 долараў ЗША. А да канца года да ўзроўню 500 долараў у эквіваленце.

— Сёлета ў Беларусі аб'яўлены Год кнігі. Гэта дыктуе новыя падыходы да пытанняў культуры ў цэлым. Якім вы бачыце Год кнігі на Віцебшчыне? Якая работа праводзіцца па адраджэнні нацыянальнай культуры, традыцый, духоўнасці, мовы?

— Год кнігі ў Віцебскай вобласці будзе адзначаны шэрагам цікавых, знакавых мерапрыемстваў, многія з якіх будуць прысвечаны 130-годдзю з дня нараджэння Які Купалы і Якуба Коласа. Усе мерапрыемствы будуць накіраваны на развіццё цікавасці да роднай мовы, выхаванне вагаў да матчынага слова, пацэпца гонару за талент нацыянальных паэтаў. Асноўныя з іх — гэта рэспубліканскі Дзень беларускай пісьменнасці ў Глыбокім, святкаванне 1150-годдзя Палацка, абласное свята пазэзі ў Купалскім мемарыяльным запаведніку «Ляўкі» ў Аршанскім раёне, урачысты вечар у Нацыянальным акадэмічным драматычным тэатры імя Якуба Коласа. Значнай падзеяй стане адкрыццё ў горадзе Орша «Чытальнай залы Які Сіпакова», у якой будзе размешчана сабасіята бібліятэка Івана Данилавіча Сіпакова, падараная ім Аршанскай цэнтральнай бібліятэцы імя А. Пушкіна. У бібліятэках лядзяска сустрачы з пісьменнікамі, прэзентацыі кніг, кніжныя выставы, літаратурныя вечарыны.

Цікавыя выставы планаўецца ў музеях. Напрыклад, у Віцебскім абласным краязнаўчым музеі пройдзе выстава рэпалікоў і друкаваных выданняў XVI—XIX стагоддзяў з фондаў музея «Гомельскі палацава-паркавы ансамбль» і Веткаўскага музея народнай творацчасці імя Ф.Р. Шкляра. У Нацыянальным Палацкі гісторыка-культурным музей-запаведніку адкрыюцца выставы «Лепшыя кнігі Беларусі», «Палацк у выданнях розных часоў», а таксама экспазіцыйная зала, прысвечаная дзіцячым кнізе.

Важкі ўклад у адраджэнне нацыянальнай культуры ўносяць клубныя ўстановы вобласці. З найбольш значных мерапрыем-

стваў можна назваць агляд-конкурс літаратурных і музычных твораў «Калыска мая — Беларусь», конкурс маладых выканаўцаў патрыятычнай песні «Песні юнацтва нашых бацькоў», агляд-конкурс фальклорнага мастацтва дзяцей і моладзі «Ад прашчурна да зор» і іншыя. Міжнародныя фестывалі народнай музыкі «Звінчыць цымбалы і гармонік», традыцыйнай культуры «Браслаўскія зарніцы», «Дняпроўскія галасы ў Дуброўне», папулярныя беларускую музыку, песні і танцы.

Напрыканцы 2011 года на Віцебшчыне прайшоў абласны конкурс сцэнарый мерапрыемстваў на беларускай мове «Любоў мая — мая Радзіма». Па яго выніках выдзелены зборнік.

— Аляксандр Мікалаевіч, вы неаднаразова падкрэслівалі, што як медык па спецыяльнасці не збіраецца развітвацца з медыцынай. Яе параметры вам паранейшаму блізкія і зразумелыя. Як вы ацэньваеце стан медыцыны на Віцебшчыне, яе патэнцыял? Як будзе вырашацца праблема недахопу ўчастковых урачоў і медыкаў вузкіх спецыяльнасцяў у паліклініках?

— У Віцебскай вобласці працуе больш за 5,4 тысячы урачоў. Сёлета ў вобласць размеркаваны 263 выпускнікі медыцынскіх ВНУ, і гэта на 21,2% больш, чым летась. У амбулаторна-паліклінічных ўстановах накіраваны 96 участковых тэрапеўтаў і 94 вузкіх спецыялісты. За апошнія тры гады забеспячэнасць урачамі павялічылася да 43,4 на 10 тысяч насельніцтва, што больш, чым у сярэднім па краіне. У два разы знізілася цяжкасць урачэбных кадраў. У мэтах іх замацавання летась забеспячэнны жыллём 155 урачоў і 195 сярэдніх медыцынскіх работнікаў. Пры гэтым замацавалася маляладых спецыялістаў на першых працоўных месцах пасля абавязковага тэрміну адпрацоўкі павялічылася з 53,2% у 2006 годзе да 92,7% — у мінулым.

Працягваем работу па аптымізацыі структуры аховы здароўя — зніжана ўдзельная вага стацыянарнай дапамогі. Летась на будаўніцтва, рэканструкцыю, мадэрнізацыю аб'ектаў аховы здароўя пералічана 77 мільярд рублёў, на 102 мільярды пастаўлена медыцынскага абсталявання. А за першыя тры месяцы гэтага года на ўмацаванне мадэрнізаваных тэхнічнай базы ўстаноў аховы здароўя накіраваны ўжо 91 мільярд рублёў. Усёго ў 2012 годзе мы плануем засвоіць больш за 300 мільярд рублёў на будаўніцтва, рэканструкцыю і закупку медапаратаў.

З удзелам супрацоўнікаў Віцебскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта пашыраны пералік высокатэхналагічных відаў медыцынскай дапамогі з выкарыстаннем складаных і ўнікальных тэхналогій. Напрыклад, у кардыяхірургі ажыццяўляюцца аперацыі на адкрытым сэрцы са штурчым

кровоаваротам, праводзіцца аперацыйнае лячэнне пухлін сэрца, ажыццяўляецца пластыка і пратэзаванне клапанаў і камер сэрца.

Асноўнымі задачамі, якія стаяць перад сістэмай аховы здароўя вобласці на гэты год, з'яўляюцца ўкараненне новых высокатэхналагічных відаў медыцынскай дапамогі, якія не маюць аналагаў у Рэспубліцы Беларусь, далейшае пазнапная інфармацыя галіны, развіццё эксперту медыцынскіх паслуг.

— Не магу не спытаць пра «Славянскі базар» — брэнд Віцебшчыны і Беларусі. Людзі прывыклі звязваць з ім маштабнае навядзенае парадку ў Віцебску і не толькі. Якія мерапрыемствы будуць праведзены ў рамках падрыхтоўкі да фестывалю ў гэтым годзе? Як яны паўплываюць на задавальненні патрэб і запатрабаванні жыхароў горада і гасцей фестывалю?

— У Віцебску ўжо выканана рэканструкцыя плошчы Перамогі, на якой падчас «Славянскага базара» ўстанавліваецца эстрадная сцэна і арганізуюцца канцэрты. Плошча абсталявана гандлёвымі павільёнамі, на ёй месцяцца атракцыёны. Жыхары і госці горада з задавальненнем наведваюць Алею ваеннай славы, размешчаную ў заходняй частцы плошчы, дзе усталявана ваенная тэхніка — ад часоў Вялікай Айчыннай вайны да нашых дзён. Непасрэдна да Алеі воінскай славы прылягае парк Пераможаў.

Па раце Заходняга Дзвіна ад плошчы Перамогі да парку Марзурына арганізаваны парк прагулальных цеплаходаў. Значная работа праведзена па абнаўленні і добраўпарадкаванні рэчкі Віцьбы. Зроблена гідразбудаванне і пешаходны мост з агляднай пляцоўкай у высце ракі. Рэканструавана гідразбудаванне ў раёне моста «Обілейны» па праспекце Люднікава. Цяпер на раце Віцьба знаходзіцца пяць лодчаных станцый, пляжы, месцы адпачынку, атракцыёны, спартыўныя пляцоўкі.

Як звычайна, падрыхтоўку да правядзення сёлетага фестывалю мы пачалі загада. Вызначаны першачарговыя зоны выканання рамонту і падсветкі фасадаў будынкаў, светлавога афармлення галоўных вуліц, мастоў, пад'язных дарог з улікам сучасных патрабаванняў.

Будзе завершаны другі этап работ у канцэртнай зале «Віцебск», а таксама рэканструкцыя 2 будынкаў культурна-гістарычнага комплексу «Залатое кольца Г. Віцебска «Дзвіна».

Акрамя таго, прадугледжана правядзенне спадарожных мерапрыемстваў — свят беларускай і славянскай культуры, праграм для моладзі, спартыўных конкурсаў і турніраў, кірмашоў. Спядзяёмся, створане ў горадзе святочнай атмасферы нададзец фестывалю яркі каларыт, стане дадатковым стымулам прыцягнення турыстаў.

Пытанні задаваў Аляксандр ПУКШАНСКІ.

Казімір ФАРЫНО:

«БЕЛАРУСКІ ПАДРУЧНІК ПА РУСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ ЛЕПШЫ ЗА РАСІЙСКІ АНАЛАГ...»

Які лёс чакае «неперспектыўныя» сельскія школы? Што робіцца для паліяшэння якасці школьных падручнікаў? Ці будзе перавадзена выкладанне гісторыі Беларусі выключна на беларускай мове